

美国

学术圈“论文打假风”吹到哈佛癌症中心 多名高层受波及

近日美国学术圈刮起的“论文打假风”吹到哈佛大学医学院癌症专科附属医院、美国顶级癌症研究中心——丹娜法伯癌症研究院。据《纽约时报》报道，有“数据侦探”之称的英国分子生物学家、网络博主肖尔托·大卫日前发文，指控该研究院涉嫌“伪造数据”，丑闻波及该机构多位高层管理人员、“学术大牛”。

报道称，本月早些时候，大卫在个人博客上发布学术打假文，指出丹娜法伯癌症研究院的论文中存在多达58处疑点。这些问题论文出自该研究院首席执行官格里姆彻、首席运营官哈恩等多位医学专家和核心部门负责人之手。截至目前，丹娜法伯已紧急撤回了6篇论文，另有31篇正在“纠错”中。

《纽约邮报》称，这场学术风波目前尚无定性，但大卫的曝光明确指向了“数据伪造”。据大卫描述，在诸多案例中，论文作者采用修图手段，对论文配图进行拉伸、合成以

及模糊等处理以误导读者。有些论文作者甚至直接“复制”“粘贴”，例如在某项实验报告中，科研人员在实验第一天拍摄的小白鼠照片，原封不动地成了实验第16天的“记录”。大卫表示：“我担心的不是某个点、某个环节出了问题，而是整个过程都有问题。”

该研究院科研诚信主管罗林斯辩解称，即便一些论文出现“偏差”，也不能证明作者是有意欺骗。根据经验，一些小错误属于无心之过，还谈不上“品行不端”。但据报道，罗林斯自己就有多篇论文被“打假”，由该中心展开内部自查，最终结论很可能是“自说自话”“不了了之”。

《纽约时报》称，这一系列的丑闻也揭露了美国学术圈的不良风气，即研究者为了发论文而不择手段地制造“惊人成果”，却并不关注科研本身的意义，甚至有实验室公然怂恿年轻研究人员“走捷径”。

据《环球时报》



AI干预选举?“拜登”致电选民不要投票

综合美媒22日报道，在一通打给选民的自动电话留言中，“拜登”敦促选民待在家里，不要参与当地时间23日举行的新罕布什尔州初选，这通电话被认为是人工智能(AI)生成。另据美国多家主流媒体23日测算和报道，特朗普在2024年美国大选总统选举新罕布什尔州共和党初选中胜出，这是其在共和党初选中赢得的连续第二场胜利。 据新华社、环球网

德国

英媒炒作德总统访问越南是“对华去风险”

德国总统施泰因迈尔23日抵达越南，开启为期两天的国事访问。这是2007年以来，德国总统首次对越南进行国事访问。

德新社称，2011年10月，两国建立了“战略伙伴关系”。多年来，这种伙伴关系已经有所减弱。现在，德国希望修复伙伴关系。据“德国之声”报道，对于越南来说，德国现在是其在东盟内最重要的贸易伙伴。施泰因迈尔此次率领的商业代表团，包括隧道机械、风力涡轮机和工业用品等领域顶级企业的代表。

此次访问，德国将与越南签署关于技术工人流动的谅解备忘录。

不过，西方媒体在报道中又不忘炒作德国推动对华“去风险”战略。据路透社报道，越南德国商会将越南视为在一些业务上摆脱中国、实现多元化的重要合作伙伴。德国智库康拉德·阿登纳基金会驻越南代表弗洛里安·费耶阿本德表示，此次访问“凸显了德国有兴趣将目光投向中国以外的地区并实现经济关系多元化”。

据《环球时报》

北约

大规模跨大西洋军演启动

北约跨大西洋“坚定捍卫者2024”军事演习24日正式启动。该军演将持续至5月31日。

北约24日在一份新闻公报中说，美国海军的“冈斯顿·霍尔”号船坞登陆舰当天离开美国弗吉尼亚州诺福克，经过一系列行动后将开始穿越大西洋。加拿大的“夏洛特敦”号军舰将于本月晚些时候从加拿大新斯科舍省哈利法克斯出发前往欧洲。

北约此次军演将在多个地点举行，将首次实施北约的新防御计划，“展示北约在任何条件下从北欧到中东欧，历时数月、跨越数千公里的范围内开展和维持复杂多域行动的能力”。

俄罗斯副外长格鲁什科21日对俄新社表示，此次军演的规模标志着该联盟“不可逆转地回归”冷战计划。

北约欧洲盟军总司令克里斯托弗·卡沃利18日宣布，来自31个成员国以及伙伴国瑞典的约9万名军人参加“坚定捍卫者2024”军事演习，这是“北约数十年来最大规模的一次军演”。演习将在针对一个势均力敌对手的模拟冲突场景中展开，通过北美部队的跨大西洋调动以展示加强欧洲-大西洋地区的能力。 据新华社

俄罗斯

俄多子女家庭数量翻番 专家肯定政策效果

今日俄罗斯电视台近日报道，统计显示，过去10年来，俄罗斯多子女家庭数量翻了一番。有专家认为，这是民众福利改善、地区传统习俗影响及政府鼓励生育措施共同促成的成果。

俄劳动和社会保障部部长科季亚科夫称，目前，俄罗斯约有2450万个家庭、3000万名儿童，其中约1/10家庭(230万)拥有多名子女。一项调查显示，约23%的18岁至44岁俄罗斯女性希望生一个孩子，48.5%的受访者希望生两个孩子，希望生三个或更多孩子的受访者约24%。有专家表示，这一现象反映了福利提高带来的社会心理转变。

据报道，俄罗斯社会正形成多子女文化。俄副总理戈利科娃表示，这是一个很好的现象，政府将尽一切可能让多子女家庭生活舒适一些。 据《环球时报》

一句话新闻

国际移民组织近日在日内瓦召开会议，呼吁国际社会筹措79亿美元资金以应对移民危机。国际移民组织总干事艾米·波普在会上说，全球非正常移民和强迫移民已达到前所未有的程度。 据新华社

美国财政部当地时间22日宣布，对伊拉克的廉价航空公司巴格达航空及其首席执行官实施制裁，理由是该公司向伊朗伊斯兰革命卫队及其在伊拉克、叙利亚和黎巴嫩的代理组织提供援助。 据央视新闻

为推动5G建设设施的全面部署，欧盟去年2月提出的《千兆基础设施法案》有望在下月初定案。根据草案最新内容，立法人员有意打压通信信号塔的地租，这很可能导致拥有大面积土地的欧洲农场主失去一棵“摇钱树”。 据《环球时报》

加拿大政府近日宣布，将在两年内减少签发留学签证的数量，以解决外来人口增多引发的住房、就医以及其他问题。据路透社报道，加拿大移民部长马克·米勒当天宣布，2024年加拿大全年将签发约36.4万个留学签证，相较于去年的近56万个减少35%。 据新华社

“普京将很快收到关于官员转用国产汽车情况的报告。”俄罗斯塔斯社23日以此为题报道说，俄罗斯政府将于2月1日之前向俄总统普京提交一份报告，汇报俄官员转用俄罗斯国产汽车有关情况。综合多家俄媒此前报道，普京去年8月会见俄制造业企业高层代表时说，所有俄官员都应使用俄罗斯国产汽车。 据环球网

英国约克公爵安德鲁王子的前妻莎拉·弗格森的发言人日前称，64岁的莎拉已被确诊罹患皮肤癌，她也因此成为近来第三位告病的英国王室成员。此前，英国国王查尔斯三世因前列腺疾病入院治疗，凯特王妃接受了腹部手术。 据《环球时报》

日本作家 Rie Kudan 使用 ChatGPT 辅助创作的小说《东京共鸣塔》荣获日本极具声望的芥川奖。小说作者在接受媒体采访时表示，《东京共鸣塔》中大约有5%是从 ChatGPT 生成的句子中“逐字引用”的。 据潮新闻